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ВСТУП

Актуальність  вибраної  теми полягає  в  тому,  що  в  умовах  сучасної

мінливої  економіки постійно відбуваються зміни в обсягах і структурі попиту

та пропозиції на ринку праці. Це диктує необхідність більш гнучких відносин

роботодавців і працівників, синхронного підлаштування якісних характеристик

робочої  сили  під  вимоги  ринку  праці,  вдосконалення  способів  адаптації  та

соціального захисту працівників. За період незалежності України сформувалося

ряд проблем у розвитку ринку праці - структурні диспропорції, зниження рівня

соціальної  захищеності,  недостатні  темпи  зростання  числа  робочих  місць,

високий  рівень  тіньової  зайнятості,  слабкий  контроль  міграційних  потоків,

тощо. 

Україна  проголошує  себе  соціальною  державою.  Виходячи  з  цього,

держава  зобов’язується  забезпечити  право  кожного  вільно  розпоряджатися

своїми  здатностями  до  праці,  обирати  рід  діяльності  та  професію,  а  також

забезпечити належний захист від безробіття.  При цьому визнання, дотримання

й захист прав і свобод людини й громадянина є обов’язком держави. У зв’язку з

цим  держава  зобов’язана  формувати  та  проводити  державну  політику,

спрямовану на забезпечення вільно обраної зайнятості й захист від безробіття.

Важливі  методологічні  проблеми  державної  політики  зайнятості

досліджуються у працях таких вітчизняних та зарубіжних науковців як  В.П.

Антонюк,   Л.В.  Щетініна,  С.І.  Бандур,  С.М.  Бабич,  Ю.В.  Білан,  П.Г.

Байдецький,  М.І.  Дяченко,  І.О.  Карпич,  О.О.  Матрос,  О.І.  Кисельова,  В.А.

Літинська,  О.Ф.  Новікова,  Л.М.  Логачова,  І.Л.  Петрової,  В.М.  Петюха  Л.М.

Фокас,  О.В.  Уніга,  тощо.  Проте,  незважаючи  на  наукову  та  практичну

значущість  їх  наукових  праць  у  сфері  політики  зайнятості  та  регулювання

ринку  праці  потребує  ґрунтовного  та  систематичного  удосконалення,  що

мовлює  актуальність  досліджуваної  проблеми  та  вказує  на  необхідність

подальших досліджень. Раз м з тим, результати проведених наукових розвідокᴏ

дали  зм гу  дійти  висновку  пр  недостатнє  вивчення  питань  підвищенняᴏ ᴏ
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ефективності  діяльності  органів державної влади у сфері праці та зайнятості

населення.

Метою  випускної  кваліфікаційної  роботи  (проекту) є  вивчення

особливостей реалізації державної політики у сфері зайнятості населення.

Досягнення мети роботи передбачає вирішення наступних завдань:

- визначити теоретичні аспекти державної політики у сфері зайнятості та

праці;

- дослідити систему та механізми регулювання  ринку праці;

- дослідити правове регулювання роботи органів державної влади у сфері

праці та зайнятості населення;

-  визначити  інституційні  особливості  функціонування органів  державної

влади у сфері праці та зайнятості населення;

- провести аналіз ситуації на ринку праці України;

-  розглянути  зарубіжний  досвід  у  сфері  організації  роботи  органів

державної влади у сфері зайнятості та праці;

-  визначити  загальні  принципи  та  засоби  підвищення  ефективності

політики зайнятості.

Об’єктом дослідження є  процес  реалізації  державної  політики  у  сфері

праці та зайнятості населення.

Предметом  дослідження є  теоретико-методологічні  аспекти  діяльності

органів державної влади у сфері праці та зайнятості населення в Україні. 

Методи дослідження.  При написанні випускної кваліфікаційної роботи

використовувалися  як  загальнонаукові,  так  і  спеціальні  економічні  методи

дослідження.  Зміст  державної  політики  у  сфері  праці  та  зайнятості

досліджувався  за  допомогою  методу  системного  аналізу  та  порівняльно-

правового методу. Системно структурний метод застосовано для виокремлення

елементів  державного  регулювання  праці  та  зайнятості  у  другому  розділі

дослідження.  Використання  структурно-функціонального,  формально-
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логічного  методів  у  третьому  розділі  дало  змогу  визначити  перспективи

удосконалення діяльності органів державної влади у сфері праці та зайнятості. 

Практичне значення роботи. Викладені висновки та пропозиції можуть

бути використані для вдосконалення діяльності органів державної влади у сфері

праці  та  зайнятості,  а  також  можуть  бути  враховані  у  поправках  до

законодавства.  Основні  положення  роботи  можуть  використовуватись  у

подальших дослідженнях з окресленої проблематики. 

Апробація  результатів  випускної  кваліфікаційної  роботи.  Основні

положення  дослідження  та  результати  випускної  кваліфікаційної  роботи

знайшли  своє  відображення  у  науковій  статті  на  тему  «Проблеми  та

перспективи  організації  роботи  органів  державної  влади  у  сфері  праці  та

зайнятості  населення»,  що  опублікована  у  збірнику  наукових  статей.  –  К.:

КНТЕУ, 2019.

Структура  роботи визначена  метою  та  завданнями  дослідження.

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, які поділені на 6

підрозділів,  висновків  та  списку  використаних  джерел  (96  найменувань).

Загальний обсяг роботи становить 60 сторінок.
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РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У

СФЕРІ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ

1.1.  Теоретичні  аспекти  державної  політики  у  сфері  зайнятості  та

праці

Варто  навести  спочатку  основні  наукові  погляди  до  визначення  змісту

державної  політики  у  сфері  зайнятості  та  праці.  Гонта  В.Ю.  стверджує,  що

державна політика - це досить складна і об'ємна категорія, яка в тій чи іншій

сфері суспільних відносин включає в себе величезну кількість чинників, що тим

чи іншим чином впливають на окремі її характеристики і визначають цільову

спрямованість. Структура і зміст державної політики оформляється правовою

системою,  яка  визначає  її  основні  параметри  (правовий  статус  суб'єктів,

принципи здійснення, межі державного втручання, заходи відповідальності за

протиправну поведінку і т.п.) [9, с. 38]. Таким чином, державна політика, в тому

числі в сфері сприяння зайнятості населення, відображає основні тенденції та

принципи  суспільного  і  економічного  розвитку  відповідної  країни.  Вона

визначає  не  тільки  форму  державного  управління,  а  й  характер  організації

державної влади, рівень її демократичності.

 На думку Гургула О. М., державна політика зайнятості населення являє

собою систему цілей, принципів, загальних і спеціальних, короткострокових і

довгострокових заходів, забезпечених економічними передумовами, які мають

механізм  контролю  і  реалізації  [11,  с.  122].  Отже,  автором  фактично

визначаються основні елементи в структурі державної політики, серед яких він

виділяє  принципи,  заходи  і  цілі.  Однак  вважаємо  такий  перелік  складових

елементів  далеко  не  повним,  оскільки  тут  не  враховані  суб'єкти  реалізації

державної політики, її завдання, форми реалізації та т.п.

Карпич І. О. визначає державну політику зайнятості як сукупність заходів

прямого і непрямого впливу на соціально-економічний розвиток суспільства і

кожного його члена. Ця політика, на думку автора, за допомогою коригування
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механізмів державного впливу покликана забезпечити умови для відтворення

робочої  сили  і  робочих  місць,  їх  первинного  з'єднання  і  повторного

возз'єднання,  повинна  базуватися  на  критеріях  економічної  ефективності  та

соціальної  справедливості  [19,  с.  375].  З  такою  точкою  зору  цілком  можна

погодитися,  адже  без  належного  фінансування  державної  політики  в  сфері

зайнятості  неможливим  стане  здійснення  відповідних  заходів,  які  входять  в

зміст  такої  політики.  Однак,  не  слід  зменшувати  значення  організаційних  і

правових умов, оскільки саме вони визначають джерела і порядок фінансування

заходів,  встановлюють  потреби  в  такому  фінансуванні.  Тому  можна

стверджувати,  що  зміст  державної  політики  в  сфері  праці  та  зайнятості

становить система організаційних, економічних і правових заходів.

Найбільш змістовним видається  визначення  державної  політики у  сфері

праці та зайнятості, яке представлено Бурлай Т. В. [8, с. 73]. На думку автора,

державна  політика  у  сфері  праці  та  зайнятості  може  набувати  різних  форм.

Говорити про те, яка з різних форм державної політики у сфері праці є більш

ефективною, складно, оскільки це залежить від рівня соціально-економічного

розвитку держави. Зокрема, для України на даному етапі доцільно поєднання

обох форм, що і характерно для сучасної державної політики України в сфері

зайнятості  населення:  з  одного  боку,  держава  створює  умови  для  розвитку

різних  форм  зайнятості,  фінансує  цільові  програми  сприяння  зайнятості,

заохочує створення нових робочих місць , а з іншого - гарантує кожному, хто

втратив  роботу,  виплату  допомоги  по  безробіттю,  надання  послуг  з

працевлаштування і т.д.

Отже, основними ознаками категорії «державна політика в сфері праці та

зайнятості» є: 1) складна структура, яка представлена  окремими елементами -

організаційними, економічними і правовими; 2) особлива мета - забезпечення

можливості реалізації права громадян на працю; 3) динамічність - залежність

від суспільно-економічного розвитку країни і конкретних історичних умов; 4)

врахування  соціальних  принципів  і  залежність  від  характеру  організації
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державного  управління;  5)  наявність  відповідних  суб'єктів  реалізації  такої

політики; 6) різноманітність моделей державної політики.

В  сучасних  умовах  розвиток  сучасної  держави  і  добробуту  суспільства

неможливі  без  реалізації  ефективного механізму державної  політики в сфері

зайнятості  та  праці  населення,  оскільки  від  того,  на  скільки  розвинене

соціальне  благополуччя  населення,  можна  говорити  про

конкурентоспроможність держави на світовій арені [10, c. 155].

Перш за все, необхідно визначитися, що ж представляє із себе державна

політика в сфері праці та зайнятості населення. В даний час поняття державної

політики  в  сфері  зайнятості  населення  законодавчо  не  є  чітко  визначеними.

Державна політика в сфері праці та зайнятості являє собою  систему правових,

економічних,  організаційних  заходів  і  гарантій  прямого  державного  і

непрямого  впливу  на  трудову  сферу  для  досягнення  соціальної  захист   від

безробіття.

До основних напрямів  державної  політики  в  сфері  праці  та   зайнятості

населення відносяться [15]:

-  формування кадрового забезпечення  економічного розвитку,  зростання

якості трудових ресурсів;

- розробка системи заходів зростання рівня  зайнятості населення, яке має

певні  складнощі  в  пошуку  роботи  (інваліди,  особи,  звільнені  з  установ,  що

виконують покарання у вигляді позбавлення волі; неповнолітні у віці від 14 до

18 років;  особи передпенсійного віку (за  два  роки до настання віку,  що дає

право на страхову пенсію по старості, в тому числі призначається достроково);

біженці і вимушені переселенці; громадяни, звільнені з військової служби, та

члени їх сімей;  самотні  і  багатодітні  батьки,  що виховують неповнолітніх  х

дітей,  дітей-інвалідів;  громадяни,  які  зазнали  впливу  радіації  внаслідок

чорнобильської та інших радіаційних аварій і катастроф; громадяни у віці від

18  до  20  років,  що  мають  середню  професійну  освіту  і  шукають  роботу

вперше);
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-  об'єднання  зусиль  учасників  ринку  праці  і  узгодженість  їх  дій  при

реалізації державної політики у сфері праці та зайнятості;

-  координація  діяльності  у  сфері  зайнятості  населення  з  діяльністю  за

іншими  напрямами  економічної  і  соціальної  політики,  включаючи

інвестиційно-структурну політику, регулювання зростання і розподіл доходів,

попередження  інфляції,  а  також  діяльності  державних  органів,  професійних

спілок, інших представницьких органів працівників і роботодавців в розробці

та реалізації заходів щодо забезпечення зайнятості населення;

-  створення  умов для  залучення  трудових ресурсів,  залучення  трудових

ресурсів в які є пріоритетним;

- міжнародне співробітництво у вирішенні проблем зайнятості населення,

включаючи  питання,  пов'язані  з  трудовою  діяльністю  України  за  межами

території  держави  та  іноземних  громадян  на  території  України,  дотримання

міжнародних трудових норм;

- створення умов для розвитку недержавних організацій, що здійснюють

діяльність  по  сприянню  в  працевлаштуванні  громадян  і  (або)  підбору

працівників, включаючи приватні агентства зайнятості, а також для взаємодії і

співпраці таких організацій з органами служби зайнятості [15].

Отже,  напрями  державної  політики  в  сфері  зайнятості  населення

охоплюють  всі  сфери  ринку  праці  таким  чином,  аби  найбільш  ефективно

здійснювати  вирішення проблем безробіття  і  зайнятості  є  для  комплексного

перетворення економіки держави. На наш погляд, в сучасних умовах розвитку

економіки і суспільства пріоритетними напрямками політики в сфері зайнятості

є  здійснення  заходів  і  створення  умов,  що  сприяють  зростанню  зайнятості

молоді,  підвищення  її  мобільності,  а  також  підтримку  трудової  і

підприємницької  ініціативи  молоді,  сприяння  розвитку  її  здібностей  до

продуктивної, творчої праці, оскільки для сучасної економіки важливе значення

має відтворення  молодого  кадрового  потенціалу,  що визначає  якісний склад

робочої сили на довгостроковий період. Виходячи з наведених ознак державну
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політику в сфері зайнятості можна визначити як комплексну складну систему

економічних, правових і соціальних заходів, принципів та інших елементів, які

спрямовані на забезпечення повної та ефективної реалізації громадянами свого

права на працю, і які в сукупності утворюють відповідну її форму (модель), яка

залежить  від  соціально-економічного  розвитку  держави  та  конкретних

історичних умов.

1.2. Механізм державного регулювання ринку праці

В сучасній науковій літературі ряд авторів [5, 1, 9, 21, 40] стверджують,

що  “механізм  державного  регулювання  необхідно  розглядати  як  сукупність

організаційно-економічних  методів  та  інструментів,  за  допомогою  яких

виконуються  взаємопов’язані  функції  для  забезпечення  безперервної,

ефективної  дії  відповідно системи (держави)  на підвищення функціонування

економіки”. 

На думку Божко В.М. [5, с. 62], Антонюка В. П.,  Щетініна Л. В. [1, с. 70],

та Гонти В.Ю. [9, с. 38] держава визначає механізми регулювання економічних

процесів, забезпечує правові та соціально-економічні функції з використанням

комплексу методів та засобів.

Грекова М.М. [10, с. 156], Дяченко М. І. [15] та Гургула О. М. [11, с. 123]

поділяють  механізми  державного  регулювання  за  характером  впливу  на

господарські суб’єкти:

- прямі,  тобто  через  які  здійснюється  вплив  держави  на  економічні

процеси за до-помогою безпосереднього використання відповідних регуляторів;

- непрямі, що означають вплив держави на господарську діяльність через

внесення відповідних змін в умови функціонування ринкового механізму.

Однак,  на  наш  погляд,  у  цій  класифікації  автори  змішують  види

інструментів та засобів державного регулювання. Слід уточнити, що правовими

інструментами є законодавчо-правові (закони та підзаконні нормативно-правові
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акти,  до  яких  відносяться  також  укази  та  постанови),  нормативно-правові

(розпорядження та накази), квоти, ліцензії, стандарти, норми, податки, кредит,

ціни - це скоріше економічні засоби регулювання. До адміністративних засобів

слід відносити різні стандарти, дозволи, нормативи тощо. Доцільніше було би

внести організаційні інструменти, тобто відповідні державні програми, трудові

баланси, прогнозні показники, бюджетні запити.

Білан  Ю.  В.  також  розподіляє  засоби  державного  регулювання  на  дві

групи [4, с. 63]:

- прямого  державного  впливу,  тобто  через  систему  державного

замовлення  та  дер-жавних  контрактів,  встановлення  норм  та  стандартів,

законодавчі акти, прогнози, цільові комплексні програми розвитку та з деяких

галузей державного бюджету;

- опосередкованого  впливу,  тобто  через  державні  кредити,  дотації,

податкові пільги, субсидії, ціни тощо.

Дещо  подібним  є  підхід  Добрової  Н.  В.,  згідно  з  яким  державне

регулювання зайнятості населення може здійснюватись у двох напрямах [14, с.

216]: через удосконалення державної політики доходів шляхом реформування

системи оплати праці та системи оподаткування, а також через запровадження

економічних  важелів  щодо  активізації  зайнятості  населення,  тобто  заходів

непрямого  регулювання  -  інвестиційної,  фінансово-кредитної,  податкової

політики. 

Таке  групування  здійснено  автором  шляхом  впливу  держави  на

зайнятість прямими і непрямими засобами. Цей підхід ученого до визначення

основних напрямів державного регулювання економіки за характером впливу

на господарські суб’єкти ми також поділяємо.

Отже,  при  визначенні  основних  напрямів  державного  регулювання

зайнятості важливого значення набуває питання щодо класифікації механізмів

державного регулювання. Останні два підходи свідчать про спільний принцип у
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класифікації механізмів державного регулювання, тобто поділ їх на комплекс

засобів, інструментів та методів.

Базуючись  на  зазначених  вище  підходах,  можна  визначити  основні

механізми державного регулювання зайнятості населення за логічною схемою:

механізм-метод-засіб-інструмент. Виходячи  із  цього  механізм  державного

регулювання зайнятості населення є більш широким поняттям, яке включає у

себе  сукупність  методів,  засобів  та  інструментів,  за  допомогою  яких

відбувається  регуляторний  вплив  держави  на  сферу  зайнятості  населення  у

сільській  місцевості  з  метою  удосконалення  її  структури,  досягнення

ефективного  використання  результатів  сільської  праці  та  поліпшення  рівня

життя населення.

При цьому методом державного регулювання є способи впливу держави

на сферу зайнятості  населення та в цілому на інфраструктуру ринку праці в

аграрному  секторі  економіки  з  метою  створення  сприятливих  умов  його

ефективного функціонування та сприяння продуктивній зайнятості в сільській

місцевості.

У  свою  чергу,  методи  грунтуються  на  використанні  низки  засобів  та

інструментів (важелів або регуляторів) державного регулювання. Різниця між

ними, на нашу думку, полягає у тому, що засіб є сукупністю способів дій, які є

неодмінною  умовою  для  реалізації  мети  щодо  сприяння  продуктивній

зайнятості  населення,  а  інструмент  є  знаряддям  для  досягнення  поставленої

мети.  Наприклад, правовим інструментом або формами правового державного

регулювання  є  акти  законодавства  та  нормативно-правові  акти  органів

державної  влади  України.  До  економічних  інструментів  можна  віднести

інструменти бюджетної, податкової, інвестиційної політики, що проводиться в

аграрному секторі  економіки з  метою активізації  населення до продуктивної

зайнятості.

Таким чином, можна науково обгрунтовано визначити основні механізми

державного регулювання зайнятості в сільській місцевості (рис. 1.1).
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Законодавчо-
Адміністра

тивно-органі Організаційно- Соціально-
правові заційні економічні економічні

- Конституція - функціональне
- планування і 
прогно- - підвищення вар-

України; обстеження зування балансу тості робочої
- закони України; органів дер трудових ресурсів сили;
- укази та розпоря жавної влади у села, розвитку ринку - мінімальні со-
дження Прези регулюванні праці у сільській ціальні гарантії;
дента України; зайнятості місцевості; - страхування на
- постанови та інші сільського на- - цільові комплексні випадок безро-
акти Верховної селення; програми сприяння біття;
Ради України; - оцінка ефек- зайнятості сільського - пільгові меха-
- постанови й розпо тивності населення; нізми сприяння
рядження Кабінету роботи служб - активна політика у самозайнятості
Міністрів України; зайнятості; сфері зайнятості та розвитку
- нормативно- - єдина техно населення; аграрного біз-
правові акти цент логія обслу - запобігання несу;
ральних органів говування вимушеній зайнятості - бюджетна по
виконавчої влади незайнятого та незареєстрова- літика у со-
України; сільського ному безробіттю; ціальній сфері
- нормативні акти населення - перепідготовка і села;
місцевих держав підвищення квалі - інвестиційна по-
них адміністрацій фікації безробітних літика;
України; селян; - фінансово-кре-
- нормативні акти - організація гро дитна політика;
органів місцевого мадських робіт; - податкова
самоврядування - створення нових політика

Рис. 1.1 Механізми державного регулювання зайнятості населення

*складено автором на основі [4,  10, 15]

Отже, дослідження чинного в Україні механізму державного регулювання

зайнятості населення показало, що нині він включає:

-  систему  правових  інструментів  (законів,  норм,  правил,  законодавчих

актів  та  нормативно-правових  документів),  що  регулюють  сферу  соціально-

трудових відносин на селі;

- інструменти фінансово-кредитної політики (джерела формування фонду

сприяння  зайнятості  населення  та  порядок  їх  використання),  спрямовані  на

реалізацію  програм  зайнятості  та  підтримку  населення,  яке  тимчасово  не

працює;

-  інструменти  інвестиційної  та  податкової  політики,  які  передбачають

економічний вплив держави на новостворених сільських господарів на селі -
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роботодавців, а також на кількісний та якісний склад робочої сили в аграрному

секторі;

-  засоби  державної  системи  працевлаштування  з  розвинутою мережею

центрів  зайнятості,  які  регулюють  рух  трудових  ресурсів  та  організовують

професійну підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації кадрів;

-  засоби  системи  державного  контролю за  дотриманням  прийнятих  та

чинних правових, економічних та організаційних умов сприяння продуктивній

зайнятості населення.

При цьому доцільно звернути увагу органів державної влади на те, що

державне регулювання зайнятості населення найбільш ефективним є тоді, коли

досягається найвищий продуктивний рівень зайнятості у сільській місцевості в

контексті  загального підвищення добробуту населення.  До того ж механізми

державного  регулювання  зайнятості  мають  зосереджуватися  не  тільки  на

територіальному  рівні  їх  реалізації  (регіональному  чи  місцевому),  а  й

враховувати  функціональний  рівень.  У  цьому  процесі  мають  брати  активну

участь не тільки державні служби зайнятості, а й центральні органи виконавчої

влади та підприємства, установи та організації різних організаційно- правових

форм власності. При цьому велике значення має діяльність органів місцевого

самоврядування  (сільських,  селищних  рад)  щодо  сприяння  зайнятості  у

сільській місцевості, де вони розміщені. Не менш важливо враховувати такий

основний  елемент  державної  політики  зайнятості,  як  стимулювання  попиту

робочої сили.

До сфери державної  політики зайнятості  населення слід включати такі

найважливіші механізми державного регулювання,  як реформування системи

заробітної  плати,  посилення  трудової  мотивації  тощо,  тобто,  здійснюючи

державну активну політику зайнятості у сільській місцевості, органи державної

влади  не  повинні  обмежуватися  тільки  заходами  щодо  сприяння  у

працевлаштуванні  зареєстрованих  безробітних,  оскільки,  найбільш
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незахищеною є сьогодні сільське населення, яке перебуває у стані вимушеної

неповної зайнятості.

Досягнення  всіх  перерахованих  вище  умов  можливе  тільки  в  разі

здійснення раціо-нальної та збалансованої в усіх напрямах державної політики

у сфері  зайнятості  населення.  При цьому державі  відводиться  головна роль,

оскільки  її  вплив  на  трудові  ресурси  села,  без  перебільшення,  великий  і

багатогранний.  Особливо це необхідно,  коли ринкові саморегулятори вже не

спрацьовують в умовах кризових явищ, спричинених не-належно проведеною

аграрною реформою.  При цьому  слід  зазначити,  що  у  міру  того,  як  будуть

реалізовуватись заходи щодо сприяння зайнятості населення, вивіль-нюваного

із сільського господарства, на кожному з етапів цього процесу можуть змінюва-

тися як методи, так і масштаби механізмів державного регулювання зайнятості.

Таким чином, регулювання зайнятості населення може здійснюватись у

двох  напрямах:  через  удосконалення  державної  політики  доходів  шляхом

реформування системи оплати праці та системи оподаткування, а також через

запровадження  економічних  важелів  щодо  активізації  зайнятості  населення,

тобто  заходів  непрямого  регулювання  -  інвестиційної,  фінансово-кредитної,

податкової політики.   Необхідно сформувати такий комплексний ефективний

механізм  державного  регулювання  зайнятості  населення,  щоб  на  основі

оптимального  співвідношення  діяльності  всіх  суб’єктів  регулювання  у  цій

сфері отримати запланований ефект.  Досягнути цього на перспективу можна

тільки  шляхом  перерозподілу  функцій  між  цими  суб’єктами,  а  здійснити  -

тільки за рахунок функціональних обстежень органів державного управління у

сфері  зайнятості  населення  як  постійного  моніторингу  їх  функцій  та

організаційної структури.
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РОЗДІЛ 2

РЕАЛІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ
ЗАЙНЯТОСТІ

2.1.  Основні  напрями  реалізації  державної  політики  у  сфері

зайнятості населення

Регулювання рганізації праці та зайнятості під вплив м змін в ек н міціᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

та  вир бництві  піддається  безперервним  змінам  та  ут чненням.  Сь г дні,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

згідн  із  зак н давств м,  прав ве  регулювання  праці  та  зайнятостіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

здійснюється державним і д г вірним мет дами [22, с. 165].ᴏ ᴏ ᴏ

Н рмативн -прав ве  забезпечення  державн г  регулювання  праці  таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зайнятості  в  Україні  забезпечують:  Міжнар дна  рганізація  праці;  Верх внаᴏ ᴏ ᴏ

Рада  України;  Президент  України;  Кабінет  Міністрів  України;  Міністерствᴏ

с ціальн ї  п літики  України;  пр фільні  міністерства;  Державна  інспекціяᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

України з питань праці; три наук в -д слідних устан ви: Наук в -д сліднийᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

інститут праці і зайнят сті населення, Наук в -д слідний інститут с ціальн -ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

труд вих  відн син,  Центр  перспективних  с ціальних  д сліджень;  Державнаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п датк ва  служба  України;  Державна  служба  зайнят сті  України;  Системаᴏ ᴏ ᴏ

загальн б в'язк в г  державн г  с ціальн г  страхування:  Пенсійний ф ндᴏᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

України, Ф нд загальн б в'язк в г  державн г  с ціальн г  страхування наᴏ ᴏᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

випад к  безр біття,  Ф нд  с ціальн г  страхування  з  тимчас в ї  втратиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

працездатн сті, Наці нальна служба п середництва і примирення; Наці нальнаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

трист р ння с ціальн -ек н мічна рада;  всеукраїнські  б'єднання рганізаційᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р б т давців  і  підприємців;  всеукраїнські  пр фспілки  та  пр ф б'єднання;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ргани місцев г  сам врядування [29, с. 111-112].ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Законом України "Про зайнятість населення "

Стаття  15. Принципи  та  мета,  основні  напрями  державної  політики  у

сфері зайнятості населення
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1)  пріоритетності  забезпечення  повної,  продуктивної  та  вільно обраної

зайнятості  в  процесі  реалізації  активної  соціально-економічної  політики

держави;

2)  відповідальності  держави  за  формування  та  реалізацію  політики  у

сфері зайнятості населення;

3)  забезпечення  рівних  можливостей  населення  у  реалізації

конституційного права на працю;

4)  сприяння  ефективному  використанню  трудового  потенціалу  та

забезпечення соціального захисту населення від безробіття.

2. Метою державної політики у сфері зайнятості населення є:

1)  забезпечення  рівних  можливостей  особам  у  реалізації  їх  права  на

працю;

2)  сприяння  підвищенню  професійного  рівня  працездатного  населення

відповідно до суспільних потреб;

3) сприяння зайнятості населення, у тому числі в сільській місцевості та

на депресивних територіях;

4) забезпечення економіки кваліфікованими кадрами;

5) збалансування попиту на робочу силу (створення належної кількості

робочих місць) та її пропонування (створення умов для професійного розвитку,

гідних умов для праці);

6)  пріоритетність  забезпечення  повної  та  продуктивної  вільно  обраної

зайнятості;

7) забезпечення соціального захисту осіб у разі настання безробіття;

8)  посилення  соціального  та  правового  захисту  громадян  України,  які

працюють  за  кордоном,  у  тому  числі  шляхом  активізації  міжнародного

співробітництва,  укладення  міжнародних  договорів,  що  стосуються  питань

захисту прав трудових мігрантів.

3.  Основними  напрямами  державної  політики  у  сфері  зайнятості

населення є:
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1) створення умов для розвитку економіки та сприяння створенню нових

робочих місць;

2)  задоволення  попиту  пріоритетних  галузей  економіки  у

висококваліфікованих працівниках;

3) посилення мотивації до легальної і продуктивної праці;

4)  активізація  підприємницької  ініціативи  та  самостійної  зайнятості

населення;

5)  удосконалення  системи  професійного  навчання  з  урахуванням

інтересів особистості, потреб економіки та ринку праці;

6)  сприяння  підприємствам,  установам  та  організаціям  незалежно  від

форми власності, виду діяльності та господарювання у професійному розвитку

працівників;

7)  збалансування  попиту  і  пропонування  щодо  обсягу  та  рівня

кваліфікації  робочої  сили на ринку праці  шляхом системного прогнозування

потреб економіки;

8) сприяння зайнятості громадян;

9) забезпечення створення рівних можливостей для реалізації суб’єктами

господарювання  інфраструктурних  проектів  та  цільових  програм,  що

фінансуються за рахунок державних коштів;

10)  координація  та  контроль  діяльності  суб’єктів  господарювання,  які

надають послуги з посередництва у працевлаштуванні;

11) повернення безробітних до продуктивної зайнятості;

12)  міжнародне  співробітництво  у  сфері  забезпечення  соціального

захисту громадян України, які працюють за кордоном;

13)  взаємодія  органів  виконавчої  влади,  органів  місцевого

самоврядування,  роботодавців  та  професійних  спілок  з  метою  забезпечення

повної та продуктивної вільно обраної зайнятості, зокрема здійснення заходів

щодо сприяння зайнятості населення;



19

14)  забезпечення  ефективного  та  цільового  використання  коштів,

спрямованих на реалізацію державної політики у сфері зайнятості населення;

15)  здійснення  заходів,  що  сприяють  зайнятості  громадян,  які

недостатньо конкурентоспроможні на ринку праці;

16)  заохочення  роботодавців,  які  зберігають  діючі  та  створюють  нові

робочі місця насамперед для громадян, які недостатньо конкурентоспроможні

на ринку праці (частина перша статті 14 цього Закону);

17)  забезпечення  співпраці  центрального  органу  виконавчої  влади,  що

реалізує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової міграції,

суб’єктів  господарювання,  які  надають  послуги  з  посередництва  у

працевлаштуванні,  інших  посередників  з  працевлаштування  та  установ

соціальної,  професійної  і  трудової  реабілітації  осіб  з  інвалідністю,  центрів

соціальних служб для молоді;

18) захист внутрішнього ринку праці шляхом регулювання залучення до

роботи іноземних працівників.

Стаття 16. Реалізація державної політики у сфері зайнятості населення

1. Держава забезпечує реалізацію політики у сфері зайнятості населення

шляхом:

1) проведення податкової, кредитно-грошової, інвестиційної, бюджетної,

соціальної,  зовнішньоекономічної  та  інноваційної  політики  з  метою

розширення  сфери  застосування  праці,  забезпечення  повної,  продуктивної,

вільно  обраної  зайнятості,  підвищення  рівня  кваліфікації  та

конкурентоспроможності робочої сили;

2)  визначення  у  загальнодержавних  програмах  економічного  та

соціального  розвитку,  програмах  економічного  і  соціального  розвитку

Автономної  Республіки  Крим,  областей,  районів,  міст  показників  розвитку

ринку праці та зайнятості населення та їх оцінювання за результатами реалізації

таких програм;
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3)  включення  до  системи  регулювання  ринку  праці  заходів  щодо

запровадження стимулювання вітчизняного  виробництва до створення  нових

робочих місць у пріоритетних галузях економіки та сільській місцевості;

4)  сприяння  підвищенню  конкурентоспроможності  робочої  сили  та

зайнятості населення;

5) соціального захисту громадян у разі настання безробіття;

6) сприяння самозайнятості  населення шляхом стимулювання відкриття

власного бізнесу, в тому числі в сільських населених пунктах та на депресивних

територіях;

7) розвитку сільського аграрного туризму, кластерів народних художніх

промислів;

8) створення умов для забезпечення підвищення конкурентоспроможності

робочої сили та її мобільності;

9)  прогнозування  та  оцінки  впливу  на  ринок  праці  політики  у  сфері

зайнятості;

10)  ліцензування  діяльності  з  посередництва  у  працевлаштуванні  за

кордоном.

 Осн вним напрям м у сфері праці та зайнятості є захист працюючих відᴏ ᴏ

нерегулярн сті  й не бґрунт ван сті  винаг р д за працю. Р зглядаючи д свідᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р звинутих  країн,  м жна  п мітити  п зитивні  напрями  щ д  регулюванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зар бітн ї плати. Впр вадження ек н мічних реф рм у країнах Східн ї Євр пиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

супр -в джувал ся, як правил , здійсненням численних і різн бічних зах дівᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

щ д  державн г  регулювання реальн г  рівня життя населення, забезпеченняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відп відних с ціальних пр п рцій. У П льщі на сн ві пр гн зу зр стання цінᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

на наступний місяць, який складається Міністерств м фінансів, р зрах вуєтьсяᴏ ᴏ ᴏ

н рматив,  щ  визначає  припустиму  межу  прир сту  зарплати  на  державнихᴏ ᴏ ᴏ

підприємствах.  Анал гічні  н рмативи  заст с вуються  у  Б лгарії  та  Румунії.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Мінімальна  зар бітна  плата  визначається  у  П льщі  щ квартальн  післяᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к нсультацій  із  пр фспілками  вих дячи  з  результатів  бстеження  сімейнихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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бюджетів. У бюджетних рганізаціях та устан вах П льщі динаміка зар бітн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

плати визначається за д п м г ю спеціальн г  н рмативу п  відн шенню дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

динаміки середнь ї зарплати у матеріальн му вир бництві. На жаль, ці важливіᴏ ᴏ ᴏ

м менти мал  в ч му знайшли втілення в механізмі п літики д х дів, щ  дієᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

нині в Україні [55, с. 156].

Питання вд ск налення державн г  регулювання праці  та зайнятості  вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Україні  п требують невідкладн г  вирішення, насамперед шлях м переглядуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

механізму  державн г  регулювання  у  частині  п силення  к нтр люючихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

функцій  держави  над  пр цес м  праці  та  зайнятості  та  д триманням  вим гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

чинн г  зак н давства у цій сфері.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Єдність  прав в г  регулювання  праці  та  зайнятості  забезпечуєтьсяᴏ ᴏ ᴏ

такими прав вими зас бами, як: 1) встан влення мінімальних гарантій в платіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

праці;  2)  закріплення в н рмах права загальних правил н рмування праці таᴏ ᴏ

п рядку заміни й перегляду н рм праці;  3)  визначення на  державн му рівніᴏ ᴏ ᴏ

сн вних систем праці та зайнятості; 4) встан влення у зак н давстві загальнихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н рм, щ  регулюють плату праці при відхиленні від н рмальних ум в праці;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

5) визначення к мпетенції державних рганів, рганізацій, а так ж к нкретнихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

працівників та р б т давців у питаннях встан влення ум в праці та зайнятостіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

[55, с. 93].

Таким чином, правове регулювання рганізації  праці  та зайнятості  маєᴏ

д статнь  сильні п зиції у визначенні п літики зар бітн ї плати, а важливимᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

завданням держави й надалі має бути сприяння пр веденню перег в рів міжᴏ ᴏ ᴏ

сн вними  с ціальними  силами  суспільства  для  врегулювання  с ціальн -ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

труд вих відн син, зап бігання мас вим труд вим к нфліктам. Останнім час мᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

уряд  зр бив  кр ки  щ д  підвищення  рівня  життя  населення  та  п силенняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ціль в ї  спрям ван сті  с ціальних  пр грам.  П мітними  стають  п зитивніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зрушення  на  ринку  праці  (зменшення  числа  безр бітних,  ств рення  н вихᴏ ᴏ ᴏ

р б чих місць, підвищення с ціальних виплат). В дн час залишається й низкаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр блем,  щ  п требують  термін в г  вирішення:  ліквідація  п рушеньᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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зак н давства  пр  плату  праці,  п дальше підвищення сн вних с ціальнихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гарантій і наближення їхнь г  рівня д  пр житк в г  мінімуму, детіні- заціяᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зар бітн ї  плати  населення  т щ .  Рівень  праці  та  зайнятості  є  п казник мᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д бр буту суспільства. Г л вним завданням держави як представника інтересівᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

суспільства  є  не  перманентна  б р тьба  з  трудн щами,  ств рюванимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

с ціальн -ек н мічн ю  п літик ю  сам ї  ж  держави,  а  пр фесійн  грам тнеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р зр блення  к нцепції  с ціальн -ек н мічн ї  п літики  і  п слід внеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

впр вадження  ефективн г  механізму  забезпечення  св єчасн ї  виплатиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зар бітн ї  плати  та  її  відп відний  рівень  в  ум вах  ф рмування  ринк в їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ек н міки України.ᴏ ᴏ

2.2.  Інституційні  особливості  функціонування  органів  державної

влади у сфері праці та зайнятості населення

Державними органами, які регулюють ринок праці і зайнятість в Україні, є

Міністерство  соціальної  політики  України  та  Державна  служба  зайнятості

України.  Центральну  роль  в  безпосередньому  процесі  забезпечення

працевлаштування населення та кадрового забезпечення підприємств відіграє

державна  служба  зайнятості  України.  На  сучасному  етапі  її  діяльність

регламентується:  1)  Законом «Про зайнятість населення» [37], де в третьому

розділі  визначено  роль,  завдання  і  функції  Центрального  органу  виконавчої

влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової

міграції  (цим  органом  на  даний  час  є  ДСЗ);  2)  Положенням  про  державну

службу  зайнятості,  затвердженого  наказом  Міністерства  соціальної  політики

України.  Вище  ми  вже  відзначили,  що  задекларована  реорганізація  ДСЗ  не

відбулась, однак нагальною є потреба в удосконаленню її діяльності [13].

Державна  служба  зайнятості  є  головним  суб’єктом  державного

регулювання  ринку  праці.  Основним  законодавчим  актом,  який  регулює

діяльність  державної  служби  зайнятості,  є  Закон  України  «Про  зайнятість
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населення» (No 803-ХІІ від 01.03.1991).  Основні завдання державної служби

занятості наведено на рис. 2.1 [37].

Рис. 2.1. Основні завдання Державної служби зайнятості

*джерело: узагальнено автором за даними [37]

Сьо.го.дні державна служба зайнято .сті – це структура, яка о .б’єднує 583

центри зайнято .сті  по. всій Україні  [31].  Всі  відділення Служби працюють за

єдино.ю схемо.ю надання  по.слуг.  Клієнти  мо.жуть  звернутися  до . будь-яко .го.

центру  зайнято .сті  та  о.тримати  всі  передбачені  зако .но.давство.м  со.ціальні

по.слуги,  по.в’язані  з  працевлаштуванням.  У  службі  зайнято .сті  ство.рена

уніфіко.вана  о.перативна  база  вакансій,  шукачів  ро .бо.ти  та  мо.жливо.стей

про.хо.дження про.фесійно.го. навчання по . всій країні.  Це до .зво.ляє ро.зширити

Завдання Державної служби зайнятості

1) реа.ліза.ція держа.вно.ї по.літики у сфері за.йнято.сті на.селення та. трудо.во.ї 
мігра.ції;
2) внесення Міністро.ві про.по.зицій що.до. фо.рмува.ння держа.вно.ї по.літики 
у сфері за.йнято.сті на.селення та. трудо.во.ї мігра.ції;
3) сприяння гро.ма.дяна.м у підбо.рі підхо.дящо.ї ро.бо.ти;
4) на.да.ння ро.бо.то.да.вцям по.слуг з до.бо.ру пра.цівників;
5) уча.сть в о.рга.ніза.ції про.ведення гро.ма.дських та. інших ро.біт 
тимча.со.во.го. ха.ра.ктеру;
6) сприяння гро.ма.дяна.м в о.рга.ніза.ції підприємницько.ї діяльно.сті, 
зо.крема. шляхо.м на.да.ння індивідуа.льних та. групо.вих ко.нсульта.цій;
7) уча.сть у реа.ліза.ції за.хо.дів, спрямо.ва.них на. за.по.біга.ння ма.со.во.му 
вивільненню пра.цівників, про.філа.ктика. на.ста.ння стра.хо.вих випа.дків, 
сприяння мо.більно.сті ро.бо.чо.ї сили та. за.йнято.сті на.селення в регіо.на.х з 
на.йвищими по.ка.зника.ми безро.біття, мо.но.функціо.на.льних міста.х та. 
на.селених пункта.х, за.лежних від місто.утво.рюючих підприємств;
8) о.рга.ніза.ція підго.то.вки, перепідго.то.вки і підвищення ква.ліфіка.ції 
безро.бітних з ура.хува.нням по.то.чно.ї та. перспективно.ї по.треби ринку 
пра.ці;
9) про.ведення про.фесійно.ї о.рієнта.ції на.селення;
10) до.да.тко.ве сприяння у пра.цевла.штува.нні о.кремих ка.тего.рій гро.ма.дян, 
які неко.нкуренто.спро.мо.жні на. ринку пра.ці;
11) здійснення ко.нтро.лю за. вико.риста.нням ро.бо.то.да.вцями та. 
безро.бітними ко.штів Фо.нду за.га.льно.о.бо.в'язко.во.го. держа.вно.го. 
со.ціа.льно.го. стра.хува.ння Укра.їни на . випа .до.к безро.біття.
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зо.ну по.шуку ро.бо.ти для безро .бітних не тільки в межах райо .ну чи о.бласті, а й

держави в ціло.му.

Служба  зайнято .сті  по.стійно. мо.дернізується  та  ро .звивається,  дбає  про.

по.стійне  вдо.ско.налення  со.ціально.го. захисту  українських  гро .мадян  від

безро.біття. Діяльність  державно.ї  служби  зайнято .сті  здійснюється  під

керівництво.м  Міністерства  со .ціально.ї  по.літики,  місцевих  державних

адміністрацій  та  о.рганів  місцево .го. само.врядування.  До. складу  державно .ї

служби зайнято .сті  вхо.дять  тако.ж навчальні  заклади  про .фесійно.ї  підго.то.вки

незайнято.го. населення, інфо .рмаційно.-о.бчислювальні центри, терито .ріальні та

спеціалізо.вані  бюро. зайнято.сті,  центри реабілітації  населення,  підприємства,

устано.ви й о.рганізації, підпо.рядко.вані службі. На місцево .му рівні ці функції

по.кладені  на  центри  зайнято .сті  базо.во.го. рівня. За  функціо.нально.ю

спрямо.ваністю  структура  центрів  зайнято .сті  місцево.го. (базо.во.го.)  рівня

визначається  їх  го .ло.вним  завданням  —  сприяння  у  праце-влаштуванні

незайнятим  гро .мадянам  і  надання  до.по.мо.ги  ро.бо.то.давцям  у  запо.вненні

вакантних ро.бо.чих місць [39].

Також розглянемо деякі показники, що характеризують роботу державної

служби зайнятості  України. Динаміку  кількості  вакансій та роботодавців,  що

надали інформацію до ДСЗ, наведено на рис. 2.1. Як свідчать дані, наведені на

рис. 2, у 2017 році загальна кількість вакансій, які були розміщені в базі ДСЗ,

становила  326,4  тис.од.  Ці  вакансії  перебували  у  статусі  відкритих  та  є

актуальними для потенційного пошукача роботи на момент звернення.
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Рис. 2.2. Динаміка кількості вакансій та роботодавців, що надали

інформацію до ДСЗ

*джерело: складено автором за даними [37]

У 2018 році відбулося зростання кількості розміщених вакансій на 9,8%,

кількість  яких  на  кінець  року  склала  358,5  тис.од.  У  2018  році  загальна

кількість  вакансій,  яка  була  надана  роботодавцями до  ДСЗ,  становила  241,5

тис.од.  У  2018  році  відбулося  зростання  кількості  наданих  роботодавцями

вакансій на 7,2%, кількість яких на кінець року склала 258,9 тис.од.

Показники  надання  соціальних  послуг  Державною  службою  зайнятості

України у 2017-2018 рр.  наведено у табл. 2.1. 

Кількість  громадян  України,  які  мали  статус  безробітних  та  були

зареєстровані  у  державній  службі  зайнятості,  становила  у  2018  році  861,6

тис.осіб, що на 11,0% менше порівняно з аналогічним показником 2017 року.

Як видно зі статистичних даних, активність роботи ДСЗ України у 2017-2018

рр. зросла, про що свідчить зростання кількості працевлаштованих громадян,

кількості безробітних, які пройшли професійне навчання.



26

Таблиця 2.1

Показники надання соціальних послуг Державною службою

зайнятості України у 2017-2018 рр. [2]

Для  ефективної  реалізації  державної  політики  у  сфері  зайнятості

молодого населення України необхідно впровадження державної програми, яка

стосувалася б сприяння зайнятості  молоді,  або внесення змін до вже діючих

програми.

Так,  органи  державної  влади  у  сфері  праці  та  соціального  захисту

населення  неодноразово  вказують  на  необхідність  доповнення  державної

програми  «Сприяння  зайнятості  населення»  заходами  по  зайнятості  молоді,

пропонуючи  здійснювати  заходи,  спрямовані  на  зниження  безробіття  серед

молоді,  створити  інтерактивний  портал,  що  дозволяє  молодій  людині  через

«особистий кабінет »отримувати всі необхідні послуги з працевлаштування в

електронному  вигляді.  Крім  того,  з  метою сприяння  зайнятості  випускників

середньої  професійної  та  вищої  освіти  пропонується  реалізувати  захід  щодо
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відшкодування  роботодавцям  частини  витрат  на  стажування  випускників,  а

також наставництво [3].

Таким чином, на сучасному етапі розвитку держави і суспільства державна

політика в сфері зайнятості населення повинна бути спрямована, перш за все,

на реалізацію трудового потенціалу молодого населення, оскільки в сучасних

умовах  вітчизняна  економіка  повинна  йти  інноваційним  шляхом  розвитку

якості робочої сили, що є визначальним фактором, який забезпечував би успіх

розвитку країни.

2.3. Аналіз ситуації на ринку праці України

На  ринку  праці  України  спо .стерігаються  по.зитивні  тенденції  що .до.

зро .стання зайнято .сті та ско.ро.чення безро .біття.  За даними Державно .ї служби

статистики України, чисельність зайнято .го. населення за 2018 рік, у по .рівнянні

з 2017 ро.ко.м, зро .сла на 205 тис. о.сіб та стано.вила 16,4 млн о.сіб (рис. 2.3).

Рис. 2.3. Динаміка зайнятого населення та рівня зайнятості в Україні у

2017-2018 рр.

*джерело: за даними [37]

За  віко.вими  групами:  майже  по .ло.вину  зайнятих  гро .мадян  стано .вили

о.со.би віко.м 40-59 ро .ків, 29% – о .со.би у віці від 30 до . 39 ро.ків, 19% – у віці від
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15 до. 29 ро.ків.  За про .фесійними групами: 41% зайнятих стано .вили керівники,

службо.вці, про.фесіо.нали та фахівці, 19% – о .со.би, що. займали ро .бо .чі місця, які

належать до . класу найпро .стіших про.фесій, 17% – працівники  сфери то .ргівлі та

по.слуг,  12%  –  кваліфіко .вані  ро.бітники  з  інструменто .м  та  сільсько .го .

го .спо.дарства, 11% – ро.бітники з о.бслуго.вування та машин.

Рівень  зайнято .сті  зріс  з  56,1%  до . 57,1%.  Зро .стання  рівня  зайнято .сті

відбуло .ся в усіх регіо .нах, найбільш суттєво . у Луганській (з 54,7% до . 56,9%),

Терно.пільській (з 51,0% до . 52,7%) та Рівненській (з 55,1% до . 56,8%) о.бластях. 

Найвищий  рівень  зайнято .сті  спо.стерігався  у  м.  Києві  (62,6%),

Харківській (61,4%), Дніпро .петро .вській (58,6%), Київській (58,5%) та Сумській

(58,4%) о.бластях, а найнижчий – у Во .линській (49,5%) та До .нецькій (50,0%)

о.бластях.

Кількість  зайнятих  гро .мадян  у  нефо .рмально.му  секто.рі  еко.но.міки

ско.ро.тилася на 154 тис. о.сіб та стано .вила 3,5 млн о.сіб (рис. 2.4). 

Рис. 2.4. Динаміка зайнятого населення та рівня зайнятості у

неформальному секторі за 2017-2018 рр.

*джерело: за даними [37]
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Пито.ма вага зайнятих у нефо.рмально.му секто.рі, серед усьо.го зайнято.го.

населення, зменшилася  з  22,9% за 2017 рік до. 21,6% за 2018 рік. Серед видів

еко.но.мічно.ї діяльно.сті найбільш по.ширено.ю нефо.рмальна зайнятість була у

сільсько.му, лісо.во.му  та рибно.му го.спо.дарствах (43%), в о.пто.вій та ро.здрібній

то.ргівлі, ремо.нті авто.транспо.ртних засо.бів (18%), а тако.ж у будівництві (16%).

Чисельність безро .бітно.го. населення (за мето .до.ло.гією МО.П) за 2018 рік,

у по.рівнянні з 2017 ро .ко.м, ско.ро.тилася на 119 тис. о .сіб та стано .вила 1,6 млн

о.сіб.  За  віко .вими  групами:  серед  безро .бітних  29%  стано .вили  о.со.би  віко.м  

від  15  до. 29  ро.ків,  31%  –  о .со.би  у  віці  від  30  до . 39  ро.ків,  23% –  у  віці  

від 40 до. 49 ро.ків.

За  причинами  незайнято .сті:  серед  безро.бітних  частка  о .сіб,  які

звільнилися за власним бажанням, стано .вила 37%, вивільнених з еко .но.мічних

причин  –  21%,  частка  о .сіб,  які  не  змо .гли  знайти  ро .бо.ту  після  закінчення

навчальних закладів – 10%, після закінчення стро .ку ко.нтракту – 9%, частка

безро .бітних, у яких ро.бо.та мала сезо .нний характер – 9% (рис. 2.5). 

               

Рис. 2.5. Структура безробіття в Україні за 2017-2018 рр.

*джерело: за даними [37]
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Рівень безро.біття (за мето.до .ло.гією МО.П) ско .ро.тився з 9,5% еко .но.мічно .

активно .го . населення  за  2017  рік  до . 8,8%  за  2018  рік.  Ско .ро.чення  рівня

безро .біття відбуло.ся в усіх регіо.нах.

Найнижчий  рівень  безро .біття  спо.стерігався  у  Харківській  (5,3%),

Київській (6,3%), О .деській (6,4%) о .бластях та місті Києві (6,2%), а найвищий –

у  Луганській  (15,1%),  До .нецькій  (14,0%),  Кіро .во.градській  (11,6%),  

Во .линській (11,4%) та По .лтавський (11,2%) о.бластях.

Про.тяго .м 1 півріччя 2019 ро .ку ро.бо .то.давцями було. по.дано . інфо.рмацію

про. заплано.ване масо.ве вивільнення 40 тис. працівників, що . на 5% менше, ніж

у  січні-березні  2018  ро .ку.  Із  загально .ї  кілько .сті  по.переджених  про. масо.ве

вивільнення  36%  стано .вили  працівники  державно .го . управління  й  о .бо.ро.ни,

о.бо.в'язко .во.го. со.ціально.го. страхування; 35% – працівники о .хо.ро.ни здо .ро.в'я та

надання со.ціально.ї до.по.мо.ги  (рис. 2.6).

Рис. 2.6. Структура попередження працівників про заплановані

звільнення в Україні за 2017-2018 рр.

*джерело: за даними [37]
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У   2019  ро .р. кількість  ро .бо.то.давців,  які  співпрацювали  з  центрами

зайнято .сті,  збільшилася  на  7%  та  стано .вила  86  тисяч.  Зро .стання  відбуло.ся

майже  в  усіх  регіо .нах.   Кількість  вакансій  у  базі  даних  державно .ї  служби

зайнято .сті, у по.рівнянні з 2018 ро .ку, збільшилася на 10% до . 359 тис. о .диниць.

Зро.стання кілько.сті вакансій відбуло .ся у більшо .сті регіо.нів (рис. 2.7).

Рис. 2.7. Динаміка зростання вакансій в Україні за 2017-2018 рр.

*джерело: за даними [37]

Кількість  о.сіб,  працевлашто .ваних  за  сприяння  державно .ї  служби

зайнято .сті  зро.сла  на  12%  та  стано .вила  197  тис.  о .сіб,  зо.крема,  53%  були

працевлашто .вані о.перативно. до. надання статусу безро .бітно.го..

З  числа  ко .лишніх  безро .бітних  36%  знайшли  ро .бо.ту  у  сільсько .му,

лісо.во.му  та  рибно .му  го.спо.дарстві;  16%  –  у  переро .бній  та  до .бувній

про.мисло.во.сті; 15% – в о.пто.вій та ро.здрібній то.ргівлі, ремо.нті.

Кількість  безро .бітних,  працевлашто .ваних  на  но .ві  ро.бо.чі  місця  з

ко.мпенсацією  ро.бо.то.давцю  витрат  в  ро .змірі  єдино.го. внеску  на
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загально .о.бо.в’язко .ве  державне  со .ціальне  страхування,  зро .сла  на  80%  та

стано .вила 4,5 тис. о .сіб (1,8 тис. о.сіб, які недо .статньо. ко.нкуренто.спро.мо.жні на

ринку  праці  та  2,7  тис.  о .сіб,  які  працевлашто .вані  суб’єктами  мало .го .

підприємства в пріо.ритетних видах еко .но.мічно .ї діяльно.сті).

За  сприяння  державно .ї  служби  зайнято .сті  забезпечено . тимчасо .ву

зайнятість 56 тис. гро .мадян (7 тис. о .сіб взяли участь у гро .мадських ро .бо.тах  

та 49 тис. о .сіб в інших ро .бо.тах тимчасо .во.го. характеру), що. на 8% більше ніж у

січні-березні 2018 ро .ку. Найбільш по .ширені види гро .мадських ро .біт: до.по.мо.га

сім’ям  учасників  АТО .,  супро.від  інвалідів  по . зо.ру,  ро.бо.ти  на  о.б’єктах

со.ціально.ї сфери, відбудо.ва істо.ричних пам’ято .к то.що.. 

З мето.ю забезпечення про .фесійно.-кваліфікаційно .го. рівня шукачів ро .бо.ти

вимо.гам ро.бо .то.давців, у січні-березні 2019 ро .ку за сприяння державно .ї служби

зайнято .сті  63  тис.  безро .бітних  про.хо.дили  про.фесійне  навчання,  що . на  8%

більше,  ніж  у  січні-березні  2018  ро .ку.   Зо.крема,  кількість  безро .бітних,  які

навчалися у центрах про .фесійно.-технічно.ї о.світи державно.ї служби зайнято .сті,

зро .сла на 16% та стано .вила 27 тис. о .сіб. Найбільш по .ширеними про .фесіями,

які  здо .були  безро .бітні,  є:  електро .газо .зварник,  перукар,  манікюрник,  кухар,

швачка, во.дій авто.транспо.ртних засо.бів, про.давець, адміністрато .р.

Кількість о .сіб, о.хо.плених про .фо.рієнтаційними по .слугами у січні-березні 

2019  ро.ку  стано.вила  1,1  млн  о .сіб,  з  яких  466  тис.  о .сіб  мали  статус

зареєстро .вано.го . безро .бітно .го .,  380  тис.  о .сіб,  що. навчаються  у  навчальних

закладах різних типів, з них учні загально .о.світніх шкіл стано .вили 348 тис. о.сіб.

Ваучер на навчання та підвищення кваліфікації у січні-березні 2019 ро .ку

о.тримали 434 о.со.би (у січні-березні 2018 ро.ку – 172 о.со.би).

Завдяки о.перативно .му працевлаштуванню, кількість безро .бітних стано.м

на  1  квітня  2019  ро .ку,  у  по.рівнянні  з  відпо .відно.ю  дато .ю  2018  ро.ку,

ско.ро.тилася на 7% та стано.вила 341 тис. о.сіб. 

Стано.м  на  1  квітня  2019  ро .ку  до .по.мо.гу  по. безро .біттю  о.тримували  

283 тис. о.сіб, що. на 6% менше, ніж на 1 квітня 2018 ро .ку. 
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Структура зареєстро .ваних безро .бітних стано.м на 1 квітня 2019 ро.ку.

За  статтю:  у  загальній  кілько .сті  зареєстро .ваних  безро .бітних,  чо.ло.віки

стано .вили  –  151  тис.  о .сіб  (або . 44%),  жінки  –  190  тис.  о .сіб  (або. 56%).  За

віко.вими  групами:  30%  зареєстро .ваних  безро .бітних  були  у  віці

до . 35 ро.ків; 28% – у віці від 35 до . 45 ро.ків; 42% – у віці по .над 45 ро.ків. 

За  о.світо .ю:  44%  зареєстро .ваних  безро .бітних  мали  вищу  о .світу,  

37% – про.фесійно.-технічну, 19% – загальну середню о .світу (Додаток А).

За  видами  еко .но.мічно.ї  діяльно .сті: серед  зареєстро .ваних  безро .бітних 

27% раніше були зайняті  у  сільсько .му,  лісо.во.му та  рибно .му го.спо.дарстві,  

16% – у сфері то .ргівлі; 15% – у переро .бній про.мисло.во.сті; 12% – у державно .му

управлінні, о.бо .ро.ні, о.бо .в’язко .во.му со .ціально.му страхуванні.

За  про.фесійними  групами,  серед  зареєстро .ваних  безро .бітних

переважають ро.бітники з о .бслуго.вування, експлуатації устаткування та машин

(18%); працівники сфери то .ргівлі та по .слуг (15%); представники найпро .стіших

про.фесій (15%) та вищі державні службо .вці, керівники (14%).

На 1 квітня 2019 ро .ку кількість вакансій,  заявлених ро .бо .то.давцями до.

державно .ї служби зайнято .сті, у по.рівнянні з 1 квітня 2018 ро .ку, зро.сла на 8% 

та  стано .вила  100  тис.  о .диниць.  Крім  то .го .,  у  базі  даних  служби  зайнято .сті

містилася  інфо .рмація  про. 31  тис.  про .по.зицій  ро.бо.ти,  о.триманих  з  інших

джерел.

Середній  ро .змір заро .бітно .ї плати у вакансіях стано .вив 5,9 тис. грн., що .

на 1,1 тис. грн. (21%) більше, ніж  на 1 квітня 2018 ро .ку.

За  видами  еко .но.мічно .ї  діяльно .сті,  більшість  вакансій  налічується  

у  сільсько .му,  лісо.во.му  та  рибно.му  го .спо.дарстві  (20%);  на  підприємствах

переро .бно.ї про.мисло.во.сті (18%), у сфері то.ргівлі (12%) та на транспо .рті (10%).

За  про.фесійними  групами,  найбільший  по .пит  ро.бо.то.давців

спо.стерігається на ро.бітників з о .бслуго .вування, експлуатації устаткування та

машин (25%) та на кваліфіко .ваних ро.бітників з інструменто.м (21%). 

У 2018 ро .ці по.слуги з по .середництва у працевлаштуванні за ко .рдо .но.м
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надавали  511  суб’єктів  го .спо.дарювання  (у  2017  ро .ці  –  427  суб’єктів).

Переважна більшість таких суб’єктів здійснювала діяльність в О .деській о.бласті

(39%),  у До .нецькій, Херсо .нській, Дніпро .петро .вській та Львівській о .бластях та

м. Київ - від 5% до . 15%. 

У 2018 ро.ці відпо.відними суб’єктами го .спо.дарювання за ко .рдо .но.м було.

працевлашто .вано. 97,1 тис. гро.мадян України, що . на 16% більше, ніж у 2017

ро.ці.  Переважна  більшість  гро .мадян  (73%  або . 70,8  тис.  о.сіб)  була

працевлашто .вана  за  ко .рдо .но.м  по.середниками,  які  здійснювали  діяльність  в

О.деській о.бласті. 

Найбільшими по .то.ки трудо .вих міграцій були на Кіпр (19,2 тис. о .сіб), до.

По.льщі (12,5 тис. о .сіб), Німеччини (10,6 тис. о .сіб), Велико .ї Британії (7,9 тис.

о.сіб),  Греції  (7,0  тис.  о .сіб),  Литви  (3,6  тис.  о .сіб),  Ліберії  (3,4  тис.  о .сіб),

Маршалло .вих  О.стро.вів  (3,3  тис.  о .сіб),  Нідерландів  (2,8  тис.  о .сіб),  Панами

(2,5 тис. о.сіб), Бельгії (2,4 тис. о .сіб), США (2,3 тис. о .сіб), Чехії (2,2 тис. о .сіб)

(Додаток Б). 

Із загально .ї чисельно .сті працюючих за ко .рдо .но.м 92% складали чо .ло.віки.

Більше дво .х третин трудо.вих мігрантів була віко .м по.над 30 ро.ків. По.ло.вину

трудо .вих мігрантів  мали по .вну вищу о .світу,  третину –  про .фесійно.-технічну

о.світу.

За  тривалістю ро .бо .ти:  66% трудо.вих мігрантів  укладали ко .нтракти  на

термін до. 6 місяців, 30% – від 6 місяців до . 1 ро.ку, та 4%  - по.над 1 рік.

За  видами  еко .но.мічно .ї  діяльно .сті  до. виїзду  за  ко .рдо .н  майже  40%

трудо .вих  мігрантів  з  України  працювали  у  сфері  транспо .рту,  складсько .му

го .спо.дарстві,  по.што.вій  та  кур’єрській  діяльно .сті,  12%  -  у  переро .бній

про.мисло.во.сті; 11% -   у будівництві (Додаток В).

На  мо.мент  виїзду  за  ко .рдо.н  37%  трудо .вих  мігрантів  працювала  на

низько.кваліфіко.ваних  ро.бо.тах;  17%  -  ро .бітниками  з  о .бслуго.вування,

експлуатації  та  складання  устаткування  та  машин;  13%  -  займали  по .сади

фахівців; відпо .відно., по. 8% - працювали у сфері то .ргівлі та по .слуг, а тако.ж на

місцях кваліфіко .ваних ро.бітників з інструменто.м.
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О.тже стан,  який склався на ринку праці  України в умо .вах фінансо.во.-

еко.но.мічно.ї  кризи,  є  наслідко .м  недо .статньо . ефективно.го . по.єднання

еко.но.мічних  рефо.рм  і  державно .ї  по.літики  зайнято .сті  населення.  Захо .ди,

вжиті для о .здо.ро.влення еко .но.міки, ство .рення умо.в для про .дуктивно.ї праці,

ро.бо.чих  місць  не  є  адекватними  реальній  ситуації.  По .літика  зайнято .сті

фо.рмується без уяви про . цілісну мо .дель,  яко .ї  треба до.сягти в перспективі.

Значна частина працездатно .го . населення внаслідо .к відсто.ро.нення державних

о.рганів  від  про .цесів  їх  про .фесійно.ї  адаптації  про .сто. не  підго .то.влена  до.

ро.бо.ти  в  ринко .вих  умо.вах.  Психо.ло.гічний  диско.мфо.рт,  невпевненість  у

завтрашньо .му дні по .гіршують загальну атмо .сферу у суспільстві, по .силюють

со.ціальну  напругу.  Рівень  про .фесійно.го. навчання  та  йо .го . напрямки  не

відпо.відають  сучасним  вимо .гам  і  по.требам  ринку  праці.  При  цьо .му

о.рганізо .ване навчання не завжди про .вадиться за про .фесіями, що . мають по .пит

на ринку праці.  Не приско .рились про.цеси мо.дернізації  застарілих ро .бо .чих

місць  на  підприємствах,  по .вільними  темпами  здійснюється  залучення

внутрішніх  і  зо .внішніх  інвестицій  у  ро .звито.к  регіо.нів,  на  мо .дернізацію

застарілих,  і  ство.рення  но.вих  висо.ко.про.дуктивних  ро.бо.чих  місць.

Відбувається старіння ро .бо .чо .ї сили. Не забезпечено . раціо.нально.ї структури

зайнято .сті та відпо .відно.сті ринку о.світніх по.слуг по.требам еко.но.міки.
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РОЗДІЛ 3

НАПРЯМКИ ПОДОЛАННЯ КРИЗИ У СФЕРІ ПРАЦІ ТА ЗАЙНЯТОСТІ

3.1. Зарубіжний досвід у сфері організації роботи органів державної

влади у сфері зайнятості та праці

Кожна  країна  формує  свою  власну  модель  державної  політики  в  сфері

праці  та  зайнятості.  Такі  моделі  можуть  відрізнятися  одна  від  одної  в

залежності  від  мети,  покладеної  в  її  основу,  і  заходів,  спрямованих  на

реалізацію права громадян на працю. Розглянемо моделі політики в сфері праці

та зайнятості різних країн [8, c. 73].

Так, для США характерна активна державна політика сприяння зайнятості

населення,  оскільки американська держава найактивнішим чином впливає на

формування  ринку  праці,  якість  робочої  сили  через  цілий  ряд  програм

професійної  підготовки  і  перепідготовки.  Ці  програми виконують  і  важливу

соціальну функцію, яка полягає у зниженні потенційних соціальних конфліктів.

Вони  засновані  на  аналізі  перспективного  попиту  на  працівників  різних

спеціальностей і щорічно охоплюють мільйон чоловік, з державного бюджету

на  них  виділяються  значні  кошти  [11,  с.  122].  Таким  чином,  американська

політика в сфері праці та зайнятості населення спрямована на стимулювання у

громадян  бажання  самостійного  пошуку  роботи,  вдосконалення  своїх

професійних навичок  і  вмінь.  США визначає  професії,  які  користуються  на

ринку  праці  великим  попитом,  і  стимулює  навчання  цим  професіям  своїх

громадян.  Завдяки  саме  такій  моделі  державної  політики  в  сфері  праці  та

зайнятості, американська держава активно залучає своїх громадян до зайнятості

в  найбільш  стратегічних  та  важливих  для  економіки  країни  галузях

господарства.

У  європейських  країнах,  зокрема  Німеччині  і  Франції,  значна  увага

приділяється  зайнятості  молоді.  Так,  в  Німеччині  за  кожного прийнятого  на

роботу  некваліфікованого  працівника  підприємству  виплачується  одноразова



37

дотація, а за кожного додатково прийнятого молодого працівника у віці 16-26

років  надаються  податкові  пільги.  Крім  того,  забезпечується  пряме

фінансування фірм, що здійснюють професійну підготовку молоді [17, с. 149].

Такий  державний  підхід  дає  можливість  працевлаштувати  ту  категорію

громадян,  яким  частіше  доводиться  стикатися  з  проблемою  незайнятості

внаслідок відсутності у них необхідного роботодавцям досвіду. Вирішення цієї

проблеми  відкриває  можливість  стимулювати  у  молоді  бажання  вчитися  і

працювати,  постійно  вдосконалювати  свою  кваліфікацію  і,  як  наслідок,

підвищувати рівень внутрішнього виробництва [8, c. 74].

У  Франції  створено  досить  дієвий  механізм  державного  регулювання

зайнятості, який використовує як економічні, так і соціальні важелі впливу на

зайнятість,  де в єдину систему об'єднані підготовка і  перепідготовка робочої

сили, працевлаштування, організація робочого часу і т.п. До основних напрямів

державної політики зайнятості у Франції можна віднести наступні [17, c. 150]:

1) забезпечення ефективного переходу молоді з системи освіти на ринок

праці;

2) робота з найбільш соціально незахищеними категоріями громадян;

3)  робота  з  підприємствами  щодо  вдосконалення  заходів  соціального

захисту працівників;

4) стимулювання зростання зайнятості шляхом створення нових робочих

місць [17, с.  156]. Така політика в сфері праці та зайнятості  має незаперечні

переваги, які дозволяють не тільки ефективно вирішити проблеми незайнятості,

а й забезпечити рівні умови конкуренції на ринку праці.

Таким  чином,  особливостями  державної  політики  в  сфері  праці  та

зайнятості європейських та інших розвинених країн є те, що така політика: 1)

має  активний  характер;  2)  спрямована  не  тільки  на  вирішення  проблеми

безробіття,  а  й  на  вирішення  інших  соціально-економічних  питань  (як,

наприклад, утримання інфляції і т.д.), тобто має комплексний характер і тісно

пов'язана з соціальною політикою; 3) забезпечує рівні умови для конкурування
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на  ринку  праці  різних  категорій  працівників,  в  тому  числі  соціально

незахищених;

4)  стимулює  роботодавців  створювати  нові  робочі  місця,  приймати  на

роботу молодих працівників та інших менш захищених громадян.

Світовий досвід у забезпеченні повної зайнятості населення грунтується

на  певних  принципах,  що  відображають  концептуальні  засади  побудови

регуляторної антиінфляційної політики та політики зайнятості в ряді країн.

Перед  тим,  як  розглянути  основні  принципи  регулювання  рівня

безробіття  та  сприяння  повній  зайнятості   у  зарубіжних  країнах,  необхідно

відмітити  наступні  особливості  самої  концепції  політик  зайнятості,  що

характерні для ряду країн [26, c. 72].

Для  таких  країн  як  США,  Канада,  Великобританія,  країни  Латинської

Америки  та  ще  ряду  невеликих  нових  індустріальних  держав  –  Таїланд,

Індонезія, Філліпіни, тощо можна спостерігати спільні риси у діяльності урядів

цих  держав  в  боротьбі  з  безробіттям.  Основною  концептуальною  моделлю

забезпечення зайнятості в даних країнах є те, що уряди цих країн не прагнуть

максимізувати рівень зайнятості. В даних країнах повна зайнятість аж ніяк не

виступає пріоритетною задачею для урядів. Чому так? Спробуємо пояснити це

на прикладі узагальненою макроекономічної балансової моделі [27, c. 280].

Названі  країни  підтримують  пасивний  зовнішньоторговельний  баланс,

тобто  є  значними  імпортерами  товарів,  послуг  та  капіталу.  В  зв'язку  з  цим

сукупна  пропозиція  в  даних  країнах  є  менш  регульовано  зі  сторони  урядів

країн, а в основному підпадає під регуляторний вплив ринкових сил. Сукупний

же попит формується само собою відповідно до запитів споживачів. Як відомо,

ринок праці має прив'язку до сукупної пропозиції в країні, оскільки чим вищою

є пропозиція товарів та послуг на ринку, тим нижчими будуть ціни на товари,

попит має в свою чергу менший рівень еластичності по відношенню до зміни

цін. Таким чином, попит на працю, що залежить від сукупної пропозиції, і  є

менш  прив'язаним  до  попиту  на  ринку  товарів  та  послуг,  в  більшій  мірі
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визначається елементами зовнішньоекономічної політики, обсягами імпорту та

експорту країни. Це зумовлює таку ситуацію, коли дешевий імпорт -  товарів

або капіталу – спричиняє збільшення рівня безробіття [17, c. 157].

Для  таких  країн  як  Франція,  Італія,  Іспанія,  Австралія,  Швейцарія,

Нідерланди, тощо система регулювання зайнятості  з боку державних органів

базується на досягнення оптимального співвідношення між існуючим рівнем

інфляції та безробіття. Згідно з концепцією управління структурою зайнятості в

окремих  галузях  повинен  існувати  певний  природний  рівень  безробіття,  що

зумовлюється співвідношенням попиту та пропозиції на ринку робочої сили і є

більш  еластичним  до  змін  сукупного  попиту  в  економіці,  порівняно  з

попередньою групою країн [26, c. 73].

Особливою  політикою  стимулювання  зайнятості  відзначаються  такі

країни як Японія, Німеччина, Швеція, серед Азіатських країн – Китай, Південна

Корея, тощо. Для даних країн дійсно можна говорити про сприяння держави

повній зайнятості.  Дані  країни підтримують активну позицію у  міжнародній

торгівлі  та  русі  капіталів,  мають  значне  позитивне  сальдо

зовнішньоторговельного  балансу.  Тому  за  рахунок  цього  природні  процеси

інфляції  в  даних  країнах  є  досить  умовними,  що  дозволяє  урядам  країнам

жертвувати деяким штучним стимулювання до зростання цін з метою зниження

рівня безробіття. Інструментом здійснення цього є відповідні податкові важелі.

Однак,  необхідно  відзначити,  що  хоча  політика  урядів  даних  країн  і  мають

чітко  виражений  характер  сприяння  повній  зайнятості,  все  ж  таки  вона  не

завжди  відзначається   успіхом.  Так,  наприклад,  в  Німеччині  зберігається

порівняно  значний  рівень  безробіття,  проте  він  компенсується  державною

політикою в сфері соціальних трансфертів.

В цілому для основних розвинутих країн можна прослідкувати наступні

тенденції у характері рівня безробіття (рис.  3.1)
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Рис. 3.1. Динаміка рівня безробіття в деяких країнах світу 

*джерело: складено на основі [60]

Серед  наведених  країн  –  Швеції,  Росії,  США,  Мексики,  Японії  та

України, спостерігаються різні тенденції у динаміці безробіття. 

Найменший рівень безробіття, а відповідно і найвищий рівень зайнятості

спостерігається у Японії. Така динаміка рівня безробіття в цій країні зумовлена

насамперед  особливостями  організації  системи  стимулювання  праці  та

соціальної  політики  країни.  В  системі  управлінського  менеджменту  та

менеджменту  праці  домінує  принцип  колективної  відповідальності  за

результати роботи та  залишилися відбитки принципу довічного найму,  який

був особливо поширений на початку та в середині  ХХ ст.  Держава активно

сприяє  зайнятості  населення.  Так,  за  2007-2011  рр.  спостерігається

середньорічна  тенденція  до  зменшення  рівня  безробіття  в  середньому  на  –
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0,10% щорічно. В середньому рівень безробіття  за  чотири роки склав 2,04%

[30].

Наступною за критерієм мінімального рівня безробіття після Японії йде

Швеція.  Особливістю ринку  праці  цієї  країни  та  зайнятості  є  те,  що  в  ній,

подібно до Японії,  існує високий рівень державного регулювання економіки.

Переважна  більшість  населення живе  досить  заможно.  За  рівнем доходів  на

душу  населення  Швеція  займає  одне  з  перших  місць  в  Європі  та  світі.

Середньорічний рівень безробіття в Швеції склав за 2007 – 2011 рр. (-4,1%.)

Середньорічний  темп  зменшення  безробіття  складає  (–0,38%  ).  Рівень

безробіття в Швеції є вищим, ніж у Японії в основному за рахунок того, що в

Швеції  досить  багато  пільгових  категорій  населення,  тому  в  структурі

безробіття  переважає  невимушене  безробіття,  тобто  коли  люди  не  бажають

працювати внаслідок певних умов [30].

Досить  цікавим  є  аналіз  рівня  безробіття  в  США.  Тут  в  основному

переважають  ринкові  механізми  регулювання  бізнесу.  Населення  є  менш

захищеним  у  соціальному  плані,  ніж  в  попередніх  країнах.  Розвиток  ринку

фіктивних капіталів, інформаційних технологій та техніки призвів до зростання

резервної армії праці. Недаремно говорять,  що “в штатах важко знайти нову

роботу;  втрата  роботи  –  це  трагедія  для  людини”.  Тому  в  штатах

спостерігається  відносно  високий  рівень  безробіття  як  для  такої  розвинутої

країни – 7,1% ( в середньому за п'ять років). Також спостерігається незначне

зростання  рівня безробіття на 0,10 % щорічно.

Варто  також  Конвенція  Міжнародної  організації  праці  №  122  «Про

політику  в  галузі  зайнятості»визначає  основні  принципи,  якими  повинна

керуватися  кожна  країна  на  внутрішньодержавному  рівні  при  визначенні

напрямків  своєї  політики  в  сфері  сприяння  зайнятості  населення.  Крім  цієї

Конвенції,  значну  роль  в  міжнародному  регулюванні  державної  політики

зайнятості має Конвенція № 2 «Про безробіття» 1919 р ратифікована Україною

15  травня  1994.  Цей  документ  визначає  порядок  подання  країною,  яка
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приєдналася  до  Конвенції,  статистичної  інформації  про  рівень  безробіття,  а

також про заходи, які вживаються щодо її подолання, не рідше одного разу в

три  місяці,  а  також зобов'язує  країни  встановлювати  систему  безкоштовних

державних  бюро  зайнятості  під  контролем  центрального  органу  державної

влади,  утворювати  систему  страхування  на  випадок  безробіття  тощо

[8]  .3наченіе  цієї  Конвенції,  насамперед,  залежить  від  того,  що  на

міжнародному  рівні  створюються  умови  для  спільного  вирішення  проблеми

безробіття  шляхом  аналізу  статистичної  інформації  про  рівень  і  причини

безробіття  в  кожній  державі,  а  також  покладається  відповідальність  за

подолання наслідків безробіття на уряди держав [17, c. 155-156].

Крім  участі  в  багатосторонніх  міжнародних  угодах,  Україна  також

співпрацює з  іншими державами шляхом укладення  двосторонніх  договорів.

Зокрема,  Україна  уклала  угоди  про  працевлаштування  та  соціальний  захист

громадян з Молдовою (1993 г.), Російською Федерацією (1993 г.), Республікою

Білорусь  (1995  г.),  Вірменією (1995  г.),  Латвією (1997  г.),  про  взаємне  тру-

доустройстве  працівників з  Польщею (1994 г.),  протокол з  Чехією (1997 г.),

угода з Литвою (1997 г.). Ці документи поширюються па осіб (працівників) і

членів  їх  сімей,  які  є  громадянами  або  постійно  прожінающіх  на  території

однієї з Договірних держав і здійснюють свою трудову діяльність на умовах

найму  на  підприємствах,  в  організаціях,  установах  усіх  форм  власності

(роботодавці) іншої держави [30]. Такі двосторонні угоди створюють умови для

реалізації права громадян на працевлаштування або навчання за кордоном.

Таким  чином,  Україна  бере  активну  участь  у  міжнародному

співробітництві  з  питань  зайнятості  населення,  як  двосторонньому,  так  і

багатосторонньому.  Вона  спільно  з  іншими  державами  розробляє  і  реалізує

заходи,  спрямовані  на  попередження безробіття,  подолання  його  негативних

наслідків,  а  також сприяє реалізації  права громадян на працю,  в  тому числі

працевлаштування  за  кордоном.  Для  підвищення  ефективності

внутрішньодержавної політики України в сфері праці та зайнятості населення
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корисним буде  застосування  досвіду  розвинутих держав,  зокрема,  приділяти

основну  увагу  попередженню  зростання  рівня  безробіття  шляхом

стимулювання підприємств на створення робочих місць, прийняття на роботу

молодих  фахівців,  а  також  проводити  політики  зайнятості  в  тісному

взаємозв'язку  із  загальною  соціальною  політикою  держави,  спрямовувати

зусилля на комплексне рішення соціально-економічних проблем.

3.2. Напрями оновлення змісту державної політики зайнятості 

Одним із важливих напрямів державної політики має стати пошук шляхів

удосконалення  державного  управління  зайнятістю  населення  в  умовах

фінансово-економічної  кризи,  необхідності  витрачати ресурси на  проведення

антитерористичної операції на Сході України та помилок у державній політиці

зайнятості  останнім  часом  поглиблюється  криза  ринку  праці,  що

характеризується падінням рівня зайнятості  населення;  зниженням показника

середньооблікової  кількості  штатних працівників підприємств,  організацій та

установ;  зростання  масштабів  тіньової  зайнятості;  критичне  зниження

показника розміру заробітної плати (Україна продовжує займати останні рядки

в Європі).

Негативні тенденції у сфері зайнятості загострюються через демографічні

процеси,  перш за  все  швидке  старіння  населення,  скорочення  кількості  осіб

працездатного  віку,  зовнішню  трудову  міграцію  та  значні  масштаби

внутрішнього  переміщення  мешканців  Криму,  Донецької  та  Луганської

областей.

Насамперед  держава  повинна  переглянути  наскільки  зараз  є  дієвими

методи  і  підходи  для  боротьби  з  нелегальною зайнятістю  і  чи  є  ці  методи

стимулом  в  майбутньому  не  порушувати  законодавство  у  сфері  зайнятості

населення.  Рівень  тінізації  економічної  активності  України  на  сьогоднішній

день  залишається  високим.  Тінізація  зайнятості  є  вагомою  перешкодою
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соціально-економічного  розвитку  України,  оскільки  це  явище  деформує

розвиток  ринку  праці  та  призводить  до  збільшення  офіційного  безробіття.

Відповідно, актуалізується потреба в удосконаленні засобів державної політики

в  період  економічної  кризи,  спрямованої  на  стимулювання  зайнятості  та  на

зменшення тіньової ринку праці в Україні [28, с. 262].

Важливим  завданням  органів  державного  управління  є  формування

державної  політики  зайнятості,  сутність  якої  виявляється  тоді,  коли  вона

набуває характеру ефективних управлінських дій, здатних вирішувати нагальні

проблеми суспільства і держави.  Саме політика зайнятості надає визначеності

системі  пріоритетів  державного  втручання  в  економіку  і  соціальну  сферу

країни,  дає  змогу  обґрунтовано  розрізняти  цілі  державного  управління  та

засоби  їх  досягнення.  Але  кожному  етапу  розвитку  суспільства  відповідає

певна концепція зайнятості, оскільки вона висвітлює процеси функціонування

суспільства.  Тому концепція політики зайнятості  не є чимось незмінним, і  її

пріоритети, напрями розвитку та інші аспекти повинні змінюватися [34, с. 217].

Аналіз  функцій  органів  державного  управління  у  сфері  зайнятості

населення  підтверджує,  що на  сучасному етапі  частина  функцій державного

управління  у  цій  сфері  практично  не  виконується,  а  частина  потребує

вдосконалення.  Тому  систему  органів  державного  управління  у  сфері

зайнятості  населення  слід  вивільнити  від  невластивих  їй  функцій  на

національному, регіональному та місцевому рівнях і водночас зорієнтувати її на

надання населенню тих державних послуг у сфері зайнятості, потреба в яких

виникла в процесі формування об’єктивних процесів розвитку ринку праці в

умовах реформування національної економіки.

Слід зазначити, що українське законодавство у сфері зайнятості населення

формувалось  в  основному на  першому етапі  ринкових реформ,  тому окремі

його норми і положення є застарілими і не відповідають стратегічним напрямам

політики  зайнятості  на  сучасному  етапі.  Тому для  підвищення  ефективності

державного управління процесом зайнятості  населення важливо, щоб правові
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норми  щодо  регламентації  дій  держави  на  ринку  праці  поєднували

інвестиційну, кредитно-грошову, зовнішньоекономічну, податкову і бюджетну

політику з  політикою зайнятості  і  визначали відповідальність за  недостатню

ефективність  прийнятих  заходів  при  зростанні  безробіття.  Також,  потребує

посилення і розробка правових норм, які б сприяли безробітним у виборі їхньої

роботи й підвищенні їх конкурентоспроможності. Але перш, ніж вносити ті чи

інші  корективи  в  нормативно-правову  базу,  слід  спочатку  ретельно

проаналізувати передбачуваний позитивний ефект внесених змін у порівнянні

із  можливими  збитками  від  його  реалізацій.  Для  ефективного  забезпечення

зайнятості  населення  слід  також  провести  гармонізацію  законодавства  про

зайнятість населення з міжнародними нормами вирішення проблем безробіття

[2, с. 11].

Економіка  Україна  увійшла  у  фазу  рецесії,  це  призвело  до  погіршення

показників дохідності виробництва, спаду економіки, девальвації. Роботодавці

наголошують,  що  на  виробництвах  можливе  скорочення,  а  рівень  зарплат

протягом  найближчого  часу  в  найкращому  випадку  залишиться  тим  самим.

Тому державі потрібно заздалегідь підготуватися до можливих змін в економіці

й подбати про нормативно-правове забезпечення для працюючих і безробітних

громадян.  Необхідність  визначення  категорій  працюючих  громадян,  їхніх

гарантій, прав і обов’язків, допоможе уникнути важкої кризи у сфері зайнятості

населення.

Так,  з  1  січня  2015  року  відбулися  важливі  зміни  в  сфері  трудового

законодавства,  які пов’язані із вступом в дію Закону України «Про внесення

змін  до  деяких  законодавчих  актів  України  щодо  реформування

загальнообов’язкового  державного  соціального  страхування  та  легалізації

фонду  оплати  праці»  №  77-VIII  від  28.12.14  року  (далі  Закон  №  77-VIII).

Законом № 77-VIII вносяться зміни до ряду законодавчих актів України [40].

Зокрема, до Закону України «Про загальнообов’язкове державне соціальне

страхування  від  нещасного  випадку  на  виробництві  та  професійного
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захворювання,  які  спричинили  втрату  працездатності»,  який  викладено  у

редакції  Закону  України  «Про  загальнообов’язкове  державне  соціальне

страхування» та передбачає створення Фонду соціального страхування України

шляхом об’єднання Фонду соціального страхування від нещасних випадків на

виробництві та професійних захворювань і  Фонду соціального страхування з

тимчасової втрати працездатності. 

Зміни, внесені до Кодексу законів про працю України, стосуються зокрема

нових  правил  допуск  працівників  до  роботи,  а  також  введення  фінансових

санкцій  для  юридичних  осіб  і  фізичних  осіб  підприємців  за  порушення

законодавства про працю.

Із  КЗпП  виключили  статтю  241,  яка  зобов’язувала  підприємців  «…у

тижневий  строк  з  моменту  фактичного  допущення  працівника  до  роботи

зареєструвати  укладений  у  письмовій  формі  трудовий  договір  у  державній

службі  зайнятості  за  місцем  свого  проживання  у  порядку,  визначеному

центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної

політики  у  сферах  трудових  відносин,  соціального  захисту  населення».  А

частину третю статті  24 виклали в такій редакції:  «Працівник не може бути

допущений до роботи без укладення трудового договору, оформленого наказом

чи розпорядженням власника або уповноваженого ним органу, та повідомлення

центрального органу виконавчої влади з питань забезпечення формування та

реалізації  державної  політики  з  адміністрування  єдиного  внеску  на

загальнообов’язкове  державне  соціальне  страхування  про  прийняття

працівника на роботу в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України».

Із  цього можна зробити висновок,  що реєструвати підприємцям трудові

договори в центрі зайнятості більше не потрібно, а для прийняття працівника на

роботу потрібно лише оформити допуск до роботи наказом чи розпорядженням

власника (або уповноваженого ним органу) та повідомити центральний орган

виконавчої влади з адміністрування єдиного внеску про прийняття працівника.
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Щодо  фінансових  санкцій  за  порушення  законодавства  про  працю,  то

Законом  №  77-VIII  внесені  зміни  у  Статтю  265  КЗпП.  Тепер  юридичні  та

фізичні  особи-підприємці,  які  використовують  найману  працю,  несуть

відповідальність у вигляді штрафу в разі:

-  фактичного  допуску  працівника  до  роботи  без  оформлення  трудового

договору (контракту), оформлення працівника на неповний робочий час у разі

фактичного  виконання  роботи  повний  робочий  час,  установлений  на

підприємстві  та  виплати  заробітної  плати  (винагороди)  без  нарахування  та

сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування

та  податків  -  у  тридцятикратному  розмірі  мінімальної  заробітної  плати,

встановленої законом на момент виявлення порушення, за кожного працівника,

щодо якого скоєно порушення [40];

- порушення встановлених строків виплати заробітної плати працівникам,

інших  виплат,  передбачених  законодавством  про  працю,  більш  як  за  один

місяць,  виплата їх не в повному обсязі  – у трикратному розмірі  мінімальної

заробітної плати, встановленої законом на момент виявлення порушення;

-  недотримання  мінімальних  державних  гарантій  в  оплаті  праці  –  у

десятикратному розмірі мінімальної заробітної плати, встановленої законом на

момент  виявлення  порушення,  за  кожного  працівника,  щодо  якого  скоєно

порушення;

- порушення інших вимог трудового законодавства – у розмірі мінімальної

заробітної плати.

Також  посилена  відповідальність  за  неподачу  звітності  та  несплату

єдиного  внеску  та  збільшено  розмір  штрафів.  З  1  січня  2015  року  Законом

України від 28.12.2014 року № 77- III частину 11 статті 25 Закону України «Про

збір  та  облік  єдиного  внеску  на  загальнообов’язкове  державне  соціальне

страхування» за неподання, несвоєчасне подання, подання не за встановленою

формою звітності з ЄСВ [40].
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Частково  проаналізувавши  деякі  зміни  у  трудове  законодавства,  можна

зробити  висновок,  що  ці  зміни  мають  ряд  покращень,  але  і  є  деякі

нововведення,  які  навпаки  збільшать  фіскальний  тиск  з  боку  держави  для

бізнесу, що не припустимо в період економічної кризи. Час покаже  чи будуть

ці  зміни  ефективні,  але  паралельно  є  ще  ряд  невирішених  питань  у  сфері

зайнятості населення. 

Якщо  проаналізувати  функції  органів  державного  управління  у  сфері

зайнятості  населення,  то  можна  зробити  висновок,  що  на  сучасному  етапі

частина функцій державного  управління у цій сфері практично не виконується,

а частина потребує вдосконалення: 

Систему органів державного управління у сфері зайнятості населення слід

вивільнити  від  невластивих  їй  функцій  на  національному,  регіональному  та

місцевому  рівнях  і  водночас  зорієнтувати  її  на  надання  населенню  тих

державних  послуг  у  сфері  зайнятості,  потреба  в  яких  виникла  в  процесі

формування  об’єктивних  процесів  розвитку  ринку  праці  в  умовах

реформування національної економіки. Зміни в системі управління зайнятістю,

якими причинами вони не були б обґрунтовані,  будуть неякісними, якщо не

торкатимуться  змін  щодо  проблем  підбору,  формування  та  раціонального

використання кадрового персоналу. 

У  структурі  центрів  зайнятості  мати  не  тільки  фахівців  з  найму,

звільнення,  профорієнтації,  а  й економістів,  що володіють знаннями в галузі

ринкової економіки, що моделюють і прогнозують її процеси. 

Персонал  управління  Державної  служби зайнятості  повинен мати такий

рівень підготовки та кваліфікації, який давав би йому можливість бути готовим

до змін, приймати й адекватно реагувати на загрози та виклики зовнішнього

середовища та вміти в ситуації невизначеності приймати адекватні змінам та

викликам рішення.

Головним  завданням  державного  управління  процесом  зайнятості

населення  сьогодні  має  стати  переорієнтація  курсу  вирішення  соціальних
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проблем на розширення ринку праці, а це вимагає чіткої організації допомоги в

наданні  або пошуку роботи усім, хто бажає працювати.  І  тільки комплексне

вирішення цих проблем може привести до їх успішного вирішення. Весь зміст

діяльності  органів  державного  управління  із  здійснення  політики  зайнятості

населення  повинен  відображати  весь  спектр  активних  і  пасивних  заходів

держави на ринку праці і застосовувати найбільш ефективні методи і способи

державного управління з врахуванням особливостей конкретного регіону.

Також важливим чинником зниження соціальної напруженості між владою

та найбільш уразливими прошарками населення у період економічної кризи має

стати підтримка малого та середнього бізнесу.

Прошарок людей, які займаються підприємництвом, становить зараз одне

із основних джерел забезпечення соціально-економічної активності населення.

Мета державної підтримки підприємництва має полягати у створенні умов для

структурних  змін  в  економіці  України;  забезпеченні  сталого  позитивного

розвитку суспільства, поповненні бюджету; формуванні умов для забезпечення

зайнятості  населення  України,  запобігання  безробіттю,  створення  нових

робочих місць тощо.

Органи  державного  управління  повинні  гарантувати  всім  підприємцям,

незалежно від вибраних ними організаційних форм підприємницької діяльності,

рівні права і створити рівні можливості для доступу до матеріально-технічних,

фінансових, трудових, інформаційних, природних й інших ресурсів.

Необхідно  чітко  визначити  загальну,  галузеву  і  регіональну  потреби  в

робочих місцях як на поточний період, так і на перспективу.
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ВИСНОВКИ

Отже,   за результатами проведеного дослідження можемо зробити такі

висновки:

1. Напрями державної політики в сфері зайнятості населення охоплюють

всі  сфери  ринку  праці  таким  чином,  аби  найбільш  ефективно  здійснювати

вирішення проблем безробіття і  зайнятості  є для комплексного перетворення

економіки держави. На наш погляд, в сучасних умовах розвитку економіки і

суспільства  пріоритетними  напрямками  політики  в  сфері  зайнятості  є

здійснення  заходів  і  створення  умов,  що  сприяють  зростанню  зайнятості

молоді,  підвищення  її  мобільності,  а  також  підтримку  трудової  і

підприємницької  ініціативи  молоді,  сприяння  розвитку  її  здібностей  до

продуктивної, творчої праці, оскільки для сучасної економіки важливе значення

має відтворення  молодого  кадрового  потенціалу,  що визначає  якісний склад

робочої сили на довгостроковий період. Виходячи з наведених ознак державну

політику в сфері зайнятості можна визначити як комплексну складну систему

економічних, правових і соціальних заходів, принципів та інших елементів, які

спрямовані на забезпечення повної та ефективної реалізації громадянами свого

права на працю, і які в сукупності утворюють відповідну її форму (модель), яка

залежить  від  соціально-економічного  розвитку  держави  та  конкретних

історичних умов.

2.  Регулювання  зайнятості  населення  може  здійснюватись  у  двох

напрямах:  через  удосконалення  державної  політики  доходів  шляхом

реформування системи оплати праці та системи оподаткування, а також через

запровадження  економічних  важелів  щодо  активізації  зайнятості  населення,

тобто  заходів  непрямого  регулювання  -  інвестиційної,  фінансово-кредитної,

податкової політики.  Необхідно сформувати такий комплексний ефективний

механізм  державного  регулювання  зайнятості  населення,  щоб  на  основі

оптимального  співвідношення  діяльності  всіх  суб’єктів  регулювання  у  цій

сфері отримати запланований ефект.  Досягнути цього на перспективу можна
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тільки  шляхом  перерозподілу  функцій  між  цими  суб’єктами,  а  здійснити  -

тільки за рахунок функціональних обстежень органів державного управління у

сфері  зайнятості  населення  як  постійного  моніторингу  їх  функцій  та

організаційної структури.

3.  Правове  регулювання  рганізації  праці  та  зайнятості  має  д статньᴏ ᴏ ᴏ

сильні п зиції у визначенні п літики зар бітн ї плати, а важливим завданнямᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

держави й надалі має бути сприяння пр веденню перег в рів між сн внимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

с ціальними  силами  суспільства  для  врегулювання  с ціальн -труд вихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відн син,  зап бігання  мас вим  труд вим  к нфліктам.  Останнім  час м  урядᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зр бив кр ки щ д  підвищення рівня життя населення та п силення ціль в їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

спрям ван сті с ціальних пр грам. П мітними стають п зитивні зрушення наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ринку праці  (зменшення числа безр бітних,  ств рення  н вих р б чих місць,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

підвищення с ціальних виплат).  В дн час  залишається й низка пр блем,  щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п требують  термін в г  вирішення:  ліквідація  п рушень  зак н давства  прᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

плату  праці,  п дальше  підвищення  сн вних  с ціальних  гарантій  іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

наближення їхнь г  рівня д  пр житк в г  мінімуму, детіні- зація зар бітн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

плати  населення  т щ .  Рівень  праці  та  зайнятості  є  п казник м  д бр бутуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

суспільства.  Г л вним  завданням  держави  як  представника  інтересівᴏ ᴏ

суспільства  є  не  перманентна  б р тьба  з  трудн щами,  ств рюванимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

с ціальн -ек н мічн ю  п літик ю  сам ї  ж  держави,  а  пр фесійн  грам тнеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р зр блення  к нцепції  с ціальн -ек н мічн ї  п літики  і  п слід внеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

впр вадження  ефективн г  механізму  забезпечення  св єчасн ї  виплатиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зар бітн ї  плати  та  її  відп відний  рівень  в  ум вах  ф рмування  ринк в їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ек н міки України.ᴏ ᴏ

4. На сучасному етапі розвитку держави і суспільства державна політика в

сфері  зайнятості  населення  повинна  бути  спрямована,  перш  за  все,  на

реалізацію  трудового  потенціалу  молодого  населення,  оскільки  в  сучасних

умовах  вітчизняна  економіка  повинна  йти  інноваційним  шляхом  розвитку
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якості робочої сили, що є визначальним фактором, який забезпечував би успіх

розвитку країни.

5. Ситуація,  яка склалась на ринку праці України в умо .вах фінансо.во.-

еко.но.мічно.ї  кризи,  є  наслідко .м  недо .статньо . ефективно.го . по.єднання

еко.но.мічних  рефо.рм  і  державно .ї  по.літики  зайнято .сті  населення.  Захо .ди,

вжиті для о .здо.ро.влення еко .но.міки, ство .рення умо.в для про .дуктивно.ї праці,

ро.бо.чих  місць  не  є  адекватними  реальній  ситуації.  По .літика  зайнято .сті

фо.рмується без уяви про . цілісну мо .дель,  яко .ї  треба до.сягти в перспективі.

Значна частина працездатно .го . населення внаслідо .к відсто.ро.нення державних

о.рганів  від  про .цесів  їх  про .фесійно.ї  адаптації  про .сто. не  підго .то.влена  до.

ро.бо.ти  в  ринко .вих  умо.вах.  Психо.ло.гічний  диско.мфо.рт,  невпевненість  у

завтрашньо .му дні по .гіршують загальну атмо .сферу у суспільстві, по .силюють

со.ціальну  напругу.  Рівень  про .фесійно.го. навчання  та  йо .го . напрямки  не

відпо.відають  сучасним  вимо .гам  і  по.требам  ринку  праці.  При  цьо .му

о.рганізо .ване навчання не завжди про .вадиться за про .фесіями, що . мають по .пит

на ринку праці.  Не приско .рились про.цеси мо.дернізації  застарілих ро .бо .чих

місць  на  підприємствах,  по .вільними  темпами  здійснюється  залучення

внутрішніх  і  зо .внішніх  інвестицій  у  ро .звито.к  регіо.нів,  на  мо .дернізацію

застарілих,  і  ство.рення  но.вих  висо.ко.про.дуктивних  ро.бо.чих  місць.

Відбувається старіння ро .бо .чо .ї сили. Не забезпечено . раціо.нально.ї структури

зайнято .сті та відпо .відно.сті ринку о.світніх по.слуг по.требам еко.но.міки.

6. Україна бере активну участь у міжнародному співробітництві з питань

зайнятості  населення,  як  двосторонньому,  так  і  багатосторонньому.  Вона

спільно  з  іншими  державами  розробляє  і  реалізує  заходи,  спрямовані  на

попередження  безробіття,  подолання  його  негативних  наслідків,  а  також

сприяє реалізації права громадян на працю, в тому числі працевлаштування за

кордоном.  Для  підвищення  ефективності  внутрішньодержавної  політики

України в сфері праці та зайнятості  населення корисним буде застосування

досвіду розвинутих держав, зокрема, приділяти основну увагу попередженню
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зростання рівня безробіття шляхом стимулювання підприємств на створення

робочих місць,  прийняття  на  роботу  молодих фахівців,  а  також проводити

політики  зайнятості  в  тісному  взаємозв'язку  із  загальною  соціальною

політикою держави, спрямовувати зусилля на комплексне рішення соціально-

економічних проблем.

7.  Проведене  дослідження  вказує  на  недосконалість  діяльності  органів

державної  влади  у  сфері  регулювання  праці  та  зайнятості   в  Україні.  В

найпершу  чергу  воно  стосується  необхідності  удосконалення  інституційно-

правових  засад  функціонування  Державної  служби  зайнятості.  Відсутність

чітко  визначеної  мети,  розгорненого  викладу  задач  Державної  служби

зайнятості, в тому числі тих, що враховують нові тенденції і реалії ринку праці,

роблять  діючі  положення  щодо  регулювання  роботи  Державної  служби

зайнятості  в  значній  мірі  формальними.   Удосконалення  регулювання

зайнятості  населення  має  здійснюватися  на  основі  чітко  визначеної  мети,

розгорненого  викладу  завдань  та  функцій  органів  державної  влади  з

орієнтацією  на  найбільш  повну  їх  відповідність  стратегічним  завданням

розвитку України, новим реаліям ринку праці та новим тенденціям зайнятості.
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